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سینا حسینی / ناکامی‌های پیاپی پرسپولیس در 
نیم‌فصل دوم لیگ برتر، تصویری نگران‌کننده 
از تیمی ارائه می‌دهد که تا همین چندی پیش 
یکی از مدعیان اصلی قهرمانی به‌شمار می‌رفت. 
مجموعه‌ای از نتایج ضعیف، حذف از جام حذفی 
و از دست رفتن امتیازات حیاتی در هفته‌های 
اخیر، نه‌تنها جایگاه این تیم را در جدول تنزل 
داده، بلکه شکاف میان انتظارات هواداران و 
عملکرد فنی تیم را نیز عمیق‌تر کرده است. 
خ‌پوشان در رتبه‌ای پایین‌تر  قرار گرفتن سر
از رقبایی چون سپاهان، استقلال، تراکتور و 
گل‌گهر سیرجان، نشانه‌ای آشکار از افتی است 

که نمی‌توان آن را صرفاً به بدشانسی یا مقاطع 
گذرا نسبت داد.

کارنامه تیم تحت هدایت اوسمار ویرا در دور 
برگشت لیگ بیست‌وپنجم، بویژه در دیدارهای 
خارج از خانه، فاصله‌ای محسوس با استانداردهای 
قهرمانی دارد. شکست‌های متوالی در بازی‌های 
بیرون از تهران، ضعف در مدیریت جریان مسابقه 
و ناتوانی در حفظ ثبات تاکتیکی، پرسش‌های جدی 
درباره کیفیت آماده‌سازی تیم و تصمیم‌های فنی 
کادر مربیگری ایجاد کرده است. تیمی که داعیه 
قهرمانی دارد، نمی‌تواند در تمامی دیدارهای خارج 
از خانه بازنده باشد و همچنان خود را مدعی 

جدی بداند. واکنش هیأت‌مدیره باشگاه به نتایج 
اخیر، اگرچه در ظاهر جنبه‌ای هشدارآمیز داشته، 
اما از منظر مدیریتی بسیار محتاطانه و مبتنی بر 
مصلحت‌اندیشی به نظر می‌رسد. باشگاهی با 
ساختار حرفه‌ای باید پیش از آنکه افت فنی به 
بحران نتیجه‌گیری تبدیل شود، با برنامه‌ریزی دقیق 
و حمایت هدفمند از کادر فنی، از تشدید مشکلات 
جلوگیری کند. اکنون اما فشار همزمان از سوی 
مدیریت، رسانه‌ها و پیشکسوتان، فضای روانی تیم 
را سنگین‌تر کرده و احتمال تصمیم‌های شتاب‌زده 

را افزایش داده است.
اظهارات سرمربی مبنی بر بی‌اعتنایی به احتمال 

برکناری نیز به‌جای کاهش تنش، موجب تشدید 
انتقادها شده است. در فضای رقابتی فوتبال ایران، 
مدیریت بحران تنها با تمرکز بر اصلاحات فنی 
محقق نمی‌شود؛ بلکه نیازمند درک حساسیت افکار 
عمومی و تقویت ارتباط با هواداران است. ادبیات 
اطمینان‌بخش، بدون پشتوانه نتایج مثبت، اغلب 

به‌عنوان فاصله گرفتن از واقعیت تعبیر می‌شود.
فاصله اندک امتیازی میان مدعیان هنوز کورسوی 
امیدی برای بازگشت باقی گذاشته است. ۹ دیدار 
باقی‌مانده می‌تواند سرنوشت فصل را تغییر دهد، 
اما تحقق این سناریو نیازمند کسب حداکثر 
امتیازات و اصاح فوری کاستی‌های فنی است. 

تداوم روند کنونی نه‌تنها قهرمانی را از دسترس 
خارج می‌کند، بلکه ممکن است تبعاتی بلندمدت 
برای ثبات فنی و مدیریتی باشگاه به همراه داشته 

. شد با
پرسپولیس در نقطه‌ای حساس از فصل قرار دارد 
نقطه‌ای که در آن هر تصمیم و هر نتیجه می‌تواند 
مسیر آینده تیم را تعیین کند. اگر اصلاحات 
لازم در ساختار فنی، انضباط تاکتیکی و مدیریت 
روانی تیم به‌سرعت اجرا نشود، فصل جاری 
به‌جای فرصتی برای افتخار، به نمونه‌ای از دست 
 رفتن سرمایه‌های فنی و اعتباری باشگاه تبدیل 

خواهد شد.

ناکامی به سبک مرد برزیلی
»ایران« افت پرسپولیس در رقابت‌های نیم‌فصل دوم لیگ برتر را بررسی می‌کند

از دست دادن ۱۲ امتیاز در ۶ بازی اخیر برای 
تیم مدعی قهرمانی اتفاق خوبی نیست. 

این امتیازها ممکن است در پایان لیگ گره 
قهرمانی را کور کند؟

نتایج ضعیف پرسپولیس دور از انتظار بود؛ 
به‌خصوص بعد از اردوی قطر، احساس ما 
این بود که در نیم‌فصل دوم یک تیم سرحال 
را خواهیم دید، اما این اتفاق نیفتاد. نه‌تنها 
نتایج خوبی از این تیم رقم نخورد، بلکه 
به‌جای کارگروهی و نظم در کارهای تکنیکی 
اشتباهات فاحش در  تاکتیکی، شاهد  و 
خط دفاعی و در امر گلزنی بودیم. دیگر 
هواداران و جامعه فوتبال از پرسپولیس یک 
تیم شاداب نمی‌بینند و فکر می‌کنم این 
موضوع به چند عامل بستگی دارد. اول 
اینکه میانگین سنی ۳۲ سال برای این تیم 
بالاست و آنها را در رویارویی با تیم‌های 
جوان دچار مشکل اساسی کرده است؛ به 
بازی و حرکات بازیکنان در مقابل تیم گل 
گهر نگاه کنید انگار وزنه‌های ۱۰ کیلویی به 
پاهای‌ بازیکنان پرسپولیس بسته بودند. دیگر 
یک تیم شاداب و جنگنده در مستطیل سبز 

 نمی‌بینیم. تیم اوسمار با تیم رویایی هواداران 
فاصله زیادی دارد. دوم، مصدومیت تعدادی از 
بازیکنان باعث شده اوسمار به نیروی جوان 
اعتماد نکند و همین مسأله تیم را دچار 
مشکل جدی کرده است. سوم نیز جذب 
بازیکنان خارجی بالای ۳۰ سال است که به 

مشکلات سنی تیم افزوده است.

نتایج کسب‌شده توسط اوسمار نشان داد 
که با عملکرد وحید هاشمیان در ابتدای 

فصل تفاوت چندانی ندارد.
مقایسه کردن اصاً کار درستی نیست؛ 
هر کدام مشکلات خاص خود را دارند. 
وحید در زمان هدایت این تیم بازی‌های 
تماشاگرپسندی ارائه نداد. البته اوسمار 
در دور رفت بهتر بود، اما در دور برگشت 
به‌خاطر میانگین سنی بالای تیم از نظر 
بدنی به مشکل خورد. مصدومیت‌ها نیز 
مزید بر علت شدند. به نظرم در حال حاضر 
اصاً نباید به تغییر کادر فنی فکر کرد؛ فقط 
باید بازنگری صورت بگیرد و شرایط روحی و 

فیزیکی بازیکنان تغییر کند.

آیا نفوذ جریان دلالی در نقل‌وانتقالات 
پرسپولیس در ناکامی‌های اخیر مؤثر بوده 

است؟
دلالان وظیفه دارند بازیکنان طرف قرارداد 

خود را به باشگاه‌ها بفروشند. 
باشگاه و کادر فنی باید در تشخیص کیفی 
بازیکنان درست عمل کنند. وضعیت 
فنی  ر  د کا و  باشگاه  به  فقط   موجود 

برمی‌گردد.

علی علیپور در دوره مربیگری 
هاشمیان ۵ گل زده، اما بعد 

از او تنها یک گل از روی 
نقطه پنالتی به نام خود 

ثبت کرده و در ۱۲ بازی اخیر 
گل نزده است!

علیپور افت شدیدی کرده 
است، اما این واقعیت وجود 

دارد که هر بازیکن بزرگی دوره 
افت هم دارد.

 ضمن اینکه هافبک‌های تیم باید 
مهاجمان را تغذیه کنند که متأسفانه 

حمید درخشان، سرمربی اسبق پرسپولیس در گفت‌و‌گو با »ایران«:

تیم اوسمار با پرسپولیس رویایی فاصله زیادی دارد
 بازیکنان به خود نیایند، باید با قهرمانی خداحافظی کنند

این کار در پرسپولیس کمی ضعیف انجام 
. د می‌شو

هفته آینده پرسپولیس میزبان خیبر 
خرم‌آباد است؛ بازی حساسی که 

قرمزپوشان پایتخت باید در خانه باخت 
دور رفت را جبران کنند.

دقیقاً. اوسمار باید به این مسأله توجه 
ویژه‌ای داشته باشد؛ چراکه اگر بازیکنانش 
به باخت عادت کنند، دیگر نمی‌تواند 

تیمش را برگرداند.

تا پایان هفته ۲۱ لیگ، پرسپولیس 
۱۷ گل دریافت کرده و در جدول 

میانگین در رده یازدهم قرار دارد. 
میانگین گل زده نیز در هر بازی 

یک است که رتبه پنجم را برایش 
به همراه داشته و بیشترین 

باخت را در خانه حریفان تجربه 
کرده است.

کار اوسمار برای رساندن تیم به 
صدر جدول بسیار سخت است. 

او باید شرایط روحی و روانی تیم را به‌طور 
کامل تغییر دهد. از نظر فیزیکی نیز تیم 
خسته است. باید منتظر ماند و دید او برای 

جبران ناکامی‌هایش چه خواهد کرد.

هیأت‌مدیره پرسپولیس معتقد است تمام 
ابزار قهرمانی را در اختیار تیم و کادر فنی 
قرار داده و انتظار قهرمانی دارد؛ به نوعی 

توپ را در زمین اوسمار انداخته است. فکر 
می‌کنید کار هیأت‌مدیره درست بود؟

به نظرم این پیام تهدیدی بود که به اوسمار 
و بازیکنان داده شد. مسلماً اوسمار باید 
مسئولیت این ناکامی بزرگ را بپذیرد و 
هرچه سریع‌تر تیم را اصاح کرده و در 
برنامه‌هایش تغییراتی ایجاد کند. در حال 
حاضر می‌بینیم که باشگاه هم به تعهداتش 
عمل کرده و ابزار لازم را در اختیار آنها قرار 
داده است. این بیانیه شاید بازیکنان را هم 
به خودشان بیاورد تا خود را پاسخگوی 
هواداران و باشگاه بدانند. اگر بازیکنان 
 پرسپولیس به خود نیایند، باید با قهرمانی 

خداحافظی کنند.

 اوسمار باید 
مسئولیت 

این ناکامی 
بزرگ را 
بپذیرد 

و هرچه 
سریع‌تر تیم 

را اصلاح 
کرده و در 

برنامه‌هایش 
تغییراتی 

ایجاد کند
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تیم‌های پرسپولیس و استقلال، در کنار سپاهان، 
به دردی مبتلا شده‌اند که اجازه ارائه نمایشی 
زیبا و باکیفیت را از آنها گرفته است. وقتی 
چند سالی است دلالان در لایه‌های مختلف 
این تیم‌ها نفوذ کرده‌اند و بر ترکیب بازیکنان 
ایرانی و خارجی سایه انداخته‌اند، دیگر از 
دست سرمربی که در عمل تحت‌امر بازیکن 
قرار گرفته کاری برنمی‌آید. در چنین فضایی، 
اقتدار فنی فرو می‌ریزد و تصمیم‌های حرفه‌ای 
جای خود را به مصلحت‌سنجی‌های بیرونی 
می‌دهد. به نظر من، مدیریت باشگاه با تغییر 
وحید هاشمیان مرتکب اشتباه بزرگی شد. او 
پس از چند تساوی، تیم را به‌تدریج به سمت 
روزهای بهتر هدایت کرده بود و نشانه‌های احیا 
در عملکرد تیم دیده می‌شد. اما تغییراتی که 
مدیریت پیشین اعمال کرد، فرصت بازسازی را 
از تیمی که می‌توانست به ثبات برسد گرفت 
و روند رو به بهبود را نیمه‌کاره رها کرد. در حال 
حاضر نیز پیمان حدادی مدیری جوان است 
و از آنجا که تیم پیش از حضور او بسته شده، 
نمی‌توان با قاطعیت بر کار مدیریتی او قلم قرمز 
کشید؛ با این حال، انتظار می‌رود در ادامه مسیر 

نشانه‌هایی از اصلاح ساختار دیده شود. 
در یک باشگاه حرفه‌ای پنج اصل حیاتی وجود 
دارد؛مدیریت، امور مالی، سرپرستی، کار فنی 
مربیان و عملکرد بازیکنان. لغزش در هر یک 
از این ارکان، می‌تواند کل ساختار تیم را دچار 
آشفتگی کند. به نظر می‌رسد در میان پنج 
تیم برتر لیگ، دست‌کم یکی از این اصول در 
هر کدام دچار اختال شده و همین مسأله 
از کیفیت کلی لیگ کاسته است؛ تا جایی که 
پرسپولیس با وجود قرار گرفتن در رتبه پنجم، 
همچنان شانس قهرمانی دارد. با این همه، این 
تیم به باور من اساساً در حد همین جایگاه 
و حتی پایین‌تر بسته شده و از ناهمسویی 
تفکرات و اهداف میان مدیریت و کادر تیمی 
ضربه می‌خورد. اوسمار نیز تا زمانی که تحت 
سلطه بازیکنان باشد، نمی‌تواند پرسپولیس 
را از بحران خارج کند. اقتدار فنی باید به 
نیمکت بازگردد و مرز میان تصمیم حرفه‌ای و 
نفوذ بیرونی روشن شود. در نهایت باید گفت 
پرسپولیس به یک خانه‌تکانی اساسی نیاز دارد؛ 
خانه‌تکانی‌ای که از ساختار مدیریتی آغاز شود 
و تا ترکیب تیم و فرهنگ حرفه‌ای آن امتداد 
 یابد، وگرنه چرخه فرسایش همچنان ادامه 

خواهد داشت.

ضربه مهلک ناهماهنگی به تیم

ناصر ابراهیمی
مربی اسبق پرسپولیس

یادداشت

 تیم پرسپولیس در نیم‌فصل دوم نشان داده که از 
لحاظ تاکتیکی دچار مشکلات جدی است و اوسمار 
هنوز موفق نشده به چیدمان اصلی تیم خود برسد؛ 
هر مسابقه، هافبک مرکزی خود را تغییر می‌دهد 
که این مسأله بر انسجام تیم تأثیر منفی گذاشته 
است. اگرچه جذب یک هافبک کارآمد می‌توانست 
به تغذیه بهتر مهاجمان و ایجاد فرصت‌های گل 
کمک کند، اما تاکنون چنین گزینه‌ای به تیم اضافه 

است. نشده 
از سوی دیگر، تیم پرسپولیس فاقد مدافع راست و 
چپ قوی است که بتوانند به حمله اضافه شوند و از 
جناحین توپ‌های مؤثر ارسال کنند. در این راستا، 
وجود بازیکنی چون دانیال اسماعیلی‌فر، مدافع 
تراکتور، می‌توانست کمک شایانی به تیم کند؛ 
بازیکنی که در فاز دفاعی مستحکم باشد و همزمان 
توانایی مشارکت در حمله، دریبل مدافعان و حتی 

گلزنی را داشته باشد.
مشکل دیگری که به چشم می‌آید، اعتماد بیش 
از حد اوسمار به سرگیف ازبکستانی است. این 
بازیکن نیز توانایی لازم برای تغذیه مؤثر مهاجمان را 
ندارد و این موضوع باعث کاهش کیفیت بازی تیم 
شده است. در دیدار اخیر مقابل گل‌گهر سیرجان، 
دریافت سه گل از پشت محوطه جریمه نشان 
می‌دهد که ضعف‌های دفاعی تیم ریشه‌ای است؛ 
سن بالای بازیکنان باعث کاهش دوندگی و ضعف در 
رفت و برگشت سریع به دفاع شده و توان بدنی تیم 
در مواجهه با حریفان جوان بشدت محدود است.

تیم پرسپولیس که سابقاً بدون شکست به قهرمانی 
می‌رسید، تا اینجای کار چهار شکست را تجربه کرده 
و هنوز ۹ بازی باقی مانده است. این روند، برای نام 
پرافتخار پرسپولیس بسیار نامطلوب است و نیاز به 
اقدام فوری سرمربی دارد تا تیم بتواند به شرایط 
مطلوب بازگردد. از طرفی، بسیاری از کارشناسان 
ضعف گلزنی علی علیپور را مورد انتقاد قرار داده‌اند، 
اما واقعیت آن است که وقتی بازیکنی در موقعیت 
قرار نمی‌گیرد، نمی‌توان انتظار داشت که همچون 
گذشته یک گلزن تمام‌عیار باشد. تاکنون بیشتر 
گل‌های علیپور نتیجه حرکات انفرادی او بوده است.

بنابراین، توصیه می‌شود اوسمار از وابستگی شدید 
به سرگیف فاصله گیرد و نگاه ویژه‌ای به بازیکنان 
جوان تیم داشته باشد تا روند بازی تیم بهبود 
یابد. هفته آینده پرسپولیس با خیبر خرم‌آباد 
دیدار خواهد داشت و تجربه نشان داده که تیم 
پیر قرمزپوش در برابر حریفان جوان دچار مشکل 
است. مشاهده شد که در مقابل گل‌گهر، انگار 
دقیقه ۹۰ بازی برای پرسپولیس و دقیقه ۲۰ برای 
حریف بود؛ این موضوع نمایانگر مشکلات جدی 

بدنی تیم است.

مشکلات بزرگ و چالش 
نتیجه‌گیری

اردلان آشتیانی
کارشناس فوتبال

یادداشت

 گروه ورزشی / چهار شکست از شش بازی، قطعاً بدترین نتیجه 
پرسپولیس حداقل در۱۰ سال گذشته است. امیرحسین اصلانیان، 
مهاجم اسبق پرسپولیس، در گفت‌وگو با »ایران« می‌گوید: »اگر 
جای اوسمار بودم، سریعاً استعفا می‌دادم و فکر می‌کنم او در دوره 
قبلی اگر توانست نتیجه‌ای بگیرد، به‌خاطر کارکرد خوب یحیی 

گل‌محمدی در این تیم بود.«
او با توجه به نتایج اخیر تیم پرسپولیس در نیم‌فصل دوم 
لیگ بیست‌وپنجم تأکید می‌کند: »قبل هم گفته بودم 
پرسپولیس نیاز به تقویت جدی دارد، چرا که از اول فصل تیم 
درست بسته نشد و اکنون هم به‌خاطر عدم بودجه، مهره‌های 
سرنوشت‌سازی جذب نشد. سرگیف و دنیل‌گرا هم که خریداری 
شدند، در حد استاندارد بالایی نبوده‌اند و ای‌کاش به خدمت 

گرفته نمی‌شدند.«

وی به میانگین سنی بالای تیم پرسپولیس در لیگ برتر اشاره 
می‌کند و دراین باره می‌گوید: »میانگین سنی تیم ۳۲ سال به 
بالاست و دوندگی و جنگندگی از آنها نمی‌بینیم. پرسپولیس 
پیرترین تیم لیگ را دارد. اگر قرار است در دیدارهای بعدی همانند 
 ـ پنج  خیبر سه گل دریافت کنیم، ای‌کاش اوسمار حداقل به چهار
بازیکن جوان میدان بدهد، شاید آنها بتوانند تیم را از این بحران 
خارج کنند.« امیرحسین اصلانیان با اشاره به ضعف فنی در ترکیب 
کادر فنی پرسپولیس می‌گوید: »انتخاب‌های اشتباه در رأس کادر 
فنی باعث وضعیت این روزهای پرسپولیس شده است. هاشمیان 
و اوسمار بیش از اندازه محجوب هستند. در فوتبال بی‌رحم ایران 
نیاز به سرمربیانی داریم که بازیکنان پرخاشگر ما را کنترل کنند؛ 

بازیکنان پرسپولیس باید متوجه جایگاه خود باشند.«
او همچنین شرایط گلزنی و خط دفاعی تیم را بسیار بد توصیف 

می‌کند: »آمار پاسخگوی هر سؤالی است. 
تیمی که ۱۷ گل خورده و میانگین گلزنی‌اش 

یک است، حرفی برای گفتن و رسیدن 
به قهرمانی ندارد. من آرزو داشتم 
که تیم به بحران نرود و می‌خواهم 
بگویم اگر جای اوسمار باشم، سریعاً 
استعفا می‌دهم. پرسپولیس نیاز به 

پوست‌اندازی کامل دارد.«
مهاجم اسبق قرمزپوشان پایتخت با 

اشاره به عملکرد ضعیف علی علیپور 
نیز می‌گوید: »این بازیکن ۱۲ بازی است 

که گل نزده است و اگر آن تک پنالتی را حساب 
نکنیم، یعنی ۱۳ مسابقه بدون گل. برای یک 

مهاجم این آمار بسیار قابل بحث است. با این 
وضع، چطور انتظار داریم قلعه‌نویی این بازیکن 
را به جام جهانی ببرد؟« امیرحسین اصلانیان در 
پایان صحبت‌هایش به بیانیه هیأت‌مدیره 
باشگاه اشاره می‌کند: »درست است 
باشگاه هزینه کرده، ولی بودجه را 
صرف خرید بازیکنان بی‌کیفیت 
ن  ا یر مد ر  نگا ا  . ند ه‌ا کرد
ن  چشما با  لیس  سپو پر
بسته بازیکن خریدند. این 
بازیکنان بیشتر به‌عنوان 
توریست به تهران می‌آیند. 
حتی در جذب اوسمار هم 
دقت لازم به عمل نیامد. اگر 
او آن سال تیم را قهرمان کرد، 
باید توجه داشت که تیم یحیی 
گل‌محمدی را تحویل گرفت و کار بزرگی 

نکرده است.«

امیرحسین اصلانیان در گفت‌و‌گو با »ایران«:

انگار مدیران پرسپولیس با چشمان بسته بازیکن خریدند

پریسا غفاری / پرسپولیس در آغاز نیم‌فصل دوم لیگ برتر، بدترین عملکرد 
ده سال اخیر خود را ثبت کرده است؛ نتایجی سینوسی که صدرنشینی را از 
سرخ‌پوشان گرفت. عملکردی که زنگ خطر جدی را برای این تیم و کادر 
فنی‌اش به صدا درآورده؛ آماری که نه‌تنها با استانداردهای قهرمانی همخوانی 
ندارد، بلکه بدترین شروع سرخ‌ها در دور برگشت لیگ طی یک دهه اخیر را 
رقم زده است. شکست‌های متعدد و نمایش ضعیف پرسپولیس کاملاً غیرقابل 

دفاع است و نه‌تنها هواداران این تیم، بلکه اهالی فوتبال و هواداران سایر تیم‌ها 
نیز اذعان دارند که پیش‌تر هرگز پرسپولیس را تا این حد ضعیف ندیده بودند. 
حمید درخشان، سرمربی اسبق پرسپولیس، در گفت‌وگو با »ایران« می‌گوید: 
»اوسمار هرچه سریع‌تر باید از نظر روحی و روانی تیمش را تقویت کند؛ در غیراین 
صورت، اگر تیمش به باخت عادت کند، دیگر نمی‌توان شاهد یک پرسپولیس 

دونده و قدرتمند بود؛ تیمی که همیشه از آن بازی‌های زیبا می‌دیدیم.«

جواد رستم زاده/ افت نتایج پرسپولیس در 
بازی‌های خارج از خانه بار دیگر به یکی از 
دغدغه‌های اصلی این تیم در نیم‌فصل دوم 
تبدیل شده است. سرخ‌پوشان پس از پایان 
نسبتاً امیدوارکننده نیم‌فصل اول، در چهار دیدار 
متوالی بیرون از خانه در تمام رقابت‌ها شکست 
خورده‌اند؛ آماری که نشان می‌دهد تیم در سفرها 
با چالش جدی روبه‌رو شده و از نظر روحی و 
فنی فاصله محسوسی با عملکرد خانگی خود 

دارد. این چهارمین بار در تاریخ باشگاه است 
که چنین رشته‌ای از شکست‌های خارج از خانه 

ثبت می‌شود.
بررسی تاریخی نشان می‌دهد، بدترین رکورد 
 ۱۳۸۳ سال  به  زمینه  این  در  پرسپولیس 
برمی‌گردد؛ زمانی که تیم پنج شکست پیاپی 
خارج از خانه را تجربه کرد. آن دوره با پایان 
لیگ سوم و شکست برابر سایپا و فولاد آغاز 
شد و با حذف از جام حذفی و شروع فصل 

بعد با باختی دیگر مقابل فولاد ادامه یافت 
که فشردگی مسابقات و بازی‌های متوالی در 
شهرهای مختلف، یکی از عوامل اصلی تداوم 

آن روند منفی بود.
تکرار چنین شرایطی حدود یک دهه پیش نیز رخ 
داد. پرسپولیس پس از شکست در لیگ چهاردهم 
برابر گسترش فولاد، در لیگ قهرمانان آسیا در 
ریاض مقابل الهلال شکست سنگینی را متحمل 
شد و فصل بعد را هم با دو باخت خارج از خانه 

آغاز کرد تا چهار شکست متوالی به عنوان 
مهمان در کارنامه‌اش ثبت شود. این چرخه نشان 
می‌دهد ناکامی در رقابت‌های مختلف، وقتی 
همزمان رخ می‌دهد، می‌تواند به سرعت به افتی 
زنجیره‌ای در بازی‌های خارج از خانه تبدیل شود.

نمونه‌ای دیگر از این روند در سال ۱۳۸۷ دیده 
شد؛ جایی که پرسپولیس پس از چند باخت 
لیگ برتری، در آسیا شکست سنگینی را تجربه 
کرد و سپس در جام حذفی نیز ناکام ماند. در 

آن مقطع نیز افت روحی ناشی از نتایج منفی، 
بیش از مسائل تاکتیکی به چشم می‌آمد و تیم 

در زمین حریف تمرکز لازم را نداشت.
در شرایط فعلی، تکرار چهار شکست متوالی 
خارج از خانه اگرچه بی‌سابقه نیست، اما زنگ 
خطری جدی برای کادر فنی و بازیکنان محسوب 
می‌شود. تجربه‌های گذشته نشان می‌دهد ادامه 
این روند می‌تواند به رکورد منفی تاریخی نزدیک 

شود و فشار روانی بیشتری بر تیم وارد کند.

کابوسی که دوباره تکرار شد

عبور از نام‌ها راه خروج از چالش

از نظر فنی، ایرادهای متعددی در بازی سرخ‌ها دیده می‌شود؛ 
از فاصله نامتناسب خطوط گرفته تا کمبود خلاقیت در حمله و 
اشتباهات فردی در دفاع. پرسپولیس برای خروج از این شرایط 
نیازمند یک بازسازی جدی است؛ بازسازی‌ای که هم جنبه فنی 
داشته باشد و هم از نظر ذهنی و انگیزشی روی تیم کار کند. اگر 
کادر فنی و مجموعه باشگاه نتوانند در کوتاه‌مدت راه‌حلی برای این 
افت پیدا کنند، ادامه فصل می‌تواند برای تیمی که همیشه مدعی 
قهرمانی بوده، به یکی از سخت‌ترین دوره‌های سال‌های اخیر 
تبدیل شود. شاید نگران‌کننده‌تر از نتایج، افت روحی و ذهنی 
تیم باشد. پرسپولیس در بسیاری از بازی‌های اخیر آن جنگندگی 
و عطش همیشگی برای پیروزی را نشان نداده است. بازیکنانی 

که در گذشته تا آخرین لحظه برای جبران نتیجه می‌جنگیدند، 
حالا زودتر از انتظار از نظر ذهنی افت می‌کنند و این موضوع 
روی کیفیت بازی تیم تأثیر مستقیم گذاشته است. عادت کردن 
به شکست، بزرگ‌ترین خطری است که می‌تواند یک تیم 
مدعی را تهدید کند و به نظر می‌رسد پرسپولیس بیش از هر 
زمان دیگری در معرض این خطر قرار دارد. امروزه طرفداران تنها 
دلخوشی‌شان نتیجه‌گیری تیم‌های مورد علاقه‌شان است. وقتی 
بازیکنان و کادر حرمت نام و پیراهن را نمی‌دانند، چه باید کرد؟ 
قباً فکر می‌کردیم ایراد از مدیریت باشگاه است، ولی خدا پدر 
مرحوم درویش را بیامرزد، چون قاطعانه مقابل بازیکنان و کادرش 
می‌ایستاد. اما اکنون مدیر جوان، نشانی از قدرت مدیریتی درویش 
ندارد و اجازه داده همه از چوب خطشان عبور کنند. اگر اوسمار 
می‌خواهد بماند، به نظرم در هشت هفته آینده باید تمامی 
بازیکنانی که در خدمت تیم نیستند را اخراج کند و به جوانان و 
امیدهایش میدان دهد تا حداقل در سال آتی بتواند از آنها بهره 
ببرد. ما دیگر جام نمی‌گیریم؛ برای ما همه بازی‌ها حساس شده 
است. در گذشته، اگر تیم‌ها در ۲۰ دقیقه اول از ما می‌ترسیدند و 

ممکن بود ۲۰ گل بخورند، اکنون ما هستیم که می‌ترسیم.

بهزاد داداش زاده
 مربی فوتبال

یادداشت

به تغییرات کاربردی نیاز مبرم داریم

بهتر است مدیریت باشگاه، به‌دلیل نتایج ضعیف و زیر 
سؤال رفتن جایگاه پرسپولیس، اوسمار و بازیکنان را مشمول 
جریمه کند. در نیم‌فصل دوم شاهد این بودیم که با اضافه 
شدن گل‌گهر سیرجان به پنج تیم بالای جدول -که الحق 
تیم بسیار خوبی هم هست - پرسپولیسی‌ها از ۶ مسابقه 
تنها ۶ امتیاز گرفته‌اند؛ انگار همه بازی‌ها را مساوی کرده‌اند. 
ضمناً در ۷۰ سال حضور پرسپولیس،  4 باخت پیاپی یکی 
از ضعیف ترین و کم سابقه ترین نتایجی است که تاکنون 
کسب کرده است؛ آماری که برازنده نام این باشگاه نیست. 
در همین بازی آخر مقابل گل‌گهر، قرمزپوشان به حدی سرد 
و بی‌روح بازی کردند که اگر اوسمار در روند خود تجدیدنظر 

نکند، تیم ما جایگاهی بهتر از رتبه‌های ۹ و ۱۰ جدول نخواهد 
داشت. در خصوص گلزنی هم بهتر است صحبتی نداشته 
باشیم؛ زیرا در سیستم ۴-۲-۳-۱ اوسمار، علیپور تک و تنها 

نمی‌تواند عرض‌اندام کند. 
هافبک‌های ما نیز تغذیه مناسبی برای او انجام نمی‌دهند. 
نتیجه‌گراست،  چون  خارجی،  مربی  این  همچنین 
سیستم‌های بازی خود را در هر مسابقه تغییر نمی‌دهد و 
معایب را تکرار می‌کند. درواقع من نمی‌دانم بر چه اساسی 
 اوسمار را که مربی سوم یحیی گل‌محمدی بود، دوباره 

به تیم برگرداندند. 
او آن زمان هم تیم قهرمان را در نیم‌فصل از یحیی تحویل 
گرفت و قهرمان کرد؛ کار شاقی انجام نداد و بهتر است یک 

اولتیماتوم جدی بگیرد.
از طرفی، بازی‌های مهم دیگری چون استقلال و تراکتور 
برای پرسپولیس باقی  و حتی مقابل خیبر خرم‌آباد 
مانده است. اگر تغییر تاکتیکی ایجاد نشود، به آنها 
 هم خواهیم باخت و سال بسیار بدی برای پرسپولیس 

رقم خواهد خورد.

مرتضی فنونی زاده
پیشکسوت پرسپولیس

یادداشت


